

兴业银行莆田秀屿支行

红色引擎强驱动 “党建+”品牌促融合

卅五载初心如磐，践使命以融合创新；卅五载党建如帆，领航程而行稳致远。35年来，兴业银行莆田分行始终将党建与业务深度融合，在红色基因的传承中孕育蓬勃生机与创新活力。各基层党支部立足岗位实际，深挖特色亮点，打造出一批独具匠心的党建品牌，成为推动分行发展的坚实力量。兴业银行莆田秀屿支行党支部锚定“党建引领促发展”核心方向，创新打造“党建+共建赋能”“党建+业务攻坚”“党建+队伍锻造”三维品牌体系，将红色基因深度融入业务发展血脉，贯穿队伍建设全程，在支持地方经济高质量发展中交出亮眼答卷。

“红色合伙人”激活协同新生态

秀屿支行党支部以“红色合伙人”共建机制为抓手，打破资源壁垒，构建起“党建联建、业务联动、队伍联育”的一体化发展格局。主动携手永荣科技、人保寿险等优质企业党组织共建，通过理论联学、党课共上、廉洁共守等活动，筑牢党员思想根基，搭建“亲”“清”银企桥梁。

党员骨干主动对接共建单位需求，依托永荣科技的产业优势，精准投放科技金融贷款，联合人保寿险搭建风险保障与金融服务协同平台，为企业及员工提供“融资+保障”综合解决方案。与莆田农发行的跨界党建联建模式，成为行业协同的范本，党员先锋队全程跟进源头征迁代发项目，让党建共建的“朋友圈”成为业务增长的“资源圈”，实现了党建引领、队伍发力、业务增收的共赢。



图为兴业银行莆田秀屿支行党支部党员合影。

红色先锋领航发展新突破

秀屿支行党支部将业务战场作为党建阵地，组建以党员为核心的“攻坚先锋队”，把重点业务指标、难点项目攻坚作为检验党建成效的“试金石”。在企金业务领域，党员骨干带头冲锋，面对存量还款压力，逆势实现企金贷款新投放超5亿元。他们聚焦涉农、民营、科技金融等重点领域，超额完成多项任务，用实干彰显红色担当。

红色熔炉淬炼金融铁军

秀屿支行党支部坚持“党员带头、全员跟进”，将队伍建设与党建工作、业务实践深度绑定。建立“党员导师带徒”机制，让业务骨干党员与青年员工结对，在项目攻坚、客户服务中传授专业技能与服务经验，加速青年人才成长。该行常态化开展“党建+合规”“党建+技能”培训，通过案例警示、业务比拼、党课学习等形式，既筑牢全员廉洁思想防线，又提升专业服务能力，打造出一支“政治硬、业务精、作风实”的党员队伍。在党员先锋模范作用带动下，团队凝聚力、战斗力持续增强，面对某物流公司、某食品公司等重点项目，党员带头加班加点对接需求、优化方案，用实际行动诠释“一名党员一面旗，一支队伍一股劲”的担当精神。

未来，秀屿支行党支部将持续深化党建与业务融合路径，通过“党建+”三维品牌建设，让党建引领有方向、业务发展有动力、队伍建设有抓手，以更实举措、更优服务，为区域经济社会高质量发展贡献金融力量。

黄炜鹏 文/图

兴业银行莆田分行 书写普惠新篇章

近年来，兴业银行莆田分行坚守“金融为民”初心，扎根一线，完善多层次、广覆盖、可持续的普惠金融服务体系，推动普惠小微贷款增量、扩面、提质，加大对民营企业的支持力度，奋力写好普惠金融大文章。

小微企业是扩大就业、繁荣市场、改善民生的重要支撑。自国家金融监督管理总局、国家发展改革委牵头建立支持小微企业融资协调工作机制以来，分行的金融特派员们积极行动，他们进园区、进市场、访企业，将小微企业融资协调机制落到实处。

在涵江区，一家专注粮食加工的食品企业正焕发新生。该企业从经营家庭作坊起步，因厂房与设备落后导致发展受限。分行金融特派员多次实地调研，为其批复1500万元工业厂房贷款，用于支持新厂房建设与智能化设备引进。在金融力量的加持下，该公司加工的高品质大米不仅热销本地，更成为福州、厦门等地商超的“明星产品”，实现了从传统制造向现代化生产的成功转型。

金融特派员在走访中发现企业需求，精准予以满足，并以此为契机，不断提升服务质效，以高效专业的响应能力、对接能力和服务能力，为小微企业发展创造良好金融环境贡献力量。

该分行持续加大对涉农企业的走访力度，为强城、兴村、融合持续提供金融动力。福建某食品有限公司就是受益企业之一。今年该公司计划扩大生产规模，因原材料价格波动而面临资金压力。为帮助企业破解发展难题，该分行客户经理积极调动行内资源，为企业量身定制金融服务方案，并通过前中后台的高效协同，发放500万元流动资金贷款，以“兴”力量助力企业发展。

普惠金融，惠泽万家。据统计，截至10月末，该分行普惠小微贷款余额超37亿元。分行相关负责人表示，将进一步优化普惠重点领域产品的服务供给，不断加大对小微企业、个体工商户、民营企业、新市民、农户等群体的支持力度，扛起金融担当，深度助力“全民共富”。

邹佩儒

中行莆田秀屿支行 识破骗局避免损失

近日，中国银行秀屿支行员工在柜面服务中，凭借高度的警惕性和专业素养，成功识别并拦截一起疑似电信网络诈骗，有效避免了客户的资金损失，切实守护了人民群众的财产安全。

12月7日上午11时许，客户柯某在该行营业部办理取款业务时，神色焦虑，并不停查看手机。其交谈中提及的“网友介绍”“网上投资”等异常信息，引起了当班柜员和大堂经理的警觉。为保护客户资金安全，工作人员立即暂停业务办理，将柯某引导至相对独立的洽谈区进行沟通，并同步联系当地公安机关。

在随后赶到的民警协助下，银行工作人员结合近期高发的“虚假投资理财”等电信网络诈骗案例，向客户详细剖析了此类骗局的手法。经过耐心细致地讲解和劝说，柯某逐渐从最初的将信将疑中清醒过来。他坦言，自己近期通过网络结识了一名“网友”，对方极力推荐所谓“高收益、零风险”的投资项目，并不断催促其转账汇款。情急之下，柯某前来银行取款，险些落入诈骗陷阱。“要不是你们及时拦住我，自己辛苦攒下的钱可能就被骗走了！”事后，柯某对银行工作人员和民警连声道谢。

此成功拦截的案例，充分展现了该行员工敏锐的风险防范意识和高效的应急处置能力，也反映了该行常态化、实战化反诈培训的有效成果。该行相关负责人表示，将持续加强一线员工对各类金融风险的识别与拦截能力培训，将安全运营与合规理念落到实处，筑牢客户资金安全的坚实防线。

郑琼 黄至豪

建行仙游支行 “流水账”变“活资金”

本报讯(全媒体记者 林雨寒 通讯员 刘锦婷)近日，在仙游农产品批发交易市场，经营户张先生顺利获得了一笔50万元的贷款，从申请到资金到账仅用时3天。“以前缺少正规发票和完整银行流水，贷款总是卡在‘证明’上。现在建行认可我的微信收款记录，进货资金周转再也不愁了！”张先生滑动手机屏幕上的收款记录说道。

让张先生受益的，正是该行推出的“裕农快贷(农商场景)”金融服务。该产品针对乡村地区个体工商户、农户等经营主体普遍面临的“缺抵押、缺报表、缺规范数据”的融资痛点，创新评估方式，将微信、支付宝等常用移动支付工具的收付款流水、交易账单，与经营场地照片、摊位租赁合同等材料结合进行交叉核验，为缺乏传统信贷要件但实际经营稳定的客户提供信贷支持。

为将金融服务延伸至乡村经济末梢，该行的客户经理主动走出网点，深入农资集市、农产品批零市场、海产品交易码头等地，展开“地毯式”摸排与逐户走访，为营业执照满两年的经营户量身定制还款方案。

从事海产批发的李女士正是这一模式的受益者。针对海产行业季节性资金需求大的特点，该行客户经理依据她稳定的支付宝交易流水及存货情况，提供可循环使用、随借随还的信贷支持。李女士表示，日常收付款记录关键时刻派上了大用场，旺季进货借钱、淡季回款还款，非常方便还节省了利息成本。

据悉，该行运用“非银数据+场景画像”创新风控模式，完成对客户的现场调查与线下评价。截至目前，“裕农快贷(农商场景)”已累计为当地近百户涉农经营主体提供授信近800万元，有效缓解乡村企业在发展过程中遇到的流动资金短缺问题。

农行莆田秀屿支行 “贷”动生猪产业 拎稳民生“菜篮子”

为精准对接畜牧养殖产业金融需求，近日，农行莆田秀屿支行组织员工参加2025年莆田市养猪协会第五届第五次会员代表大会暨莆田市养猪高质量发展大会，在会上开展信贷产品专项宣传，获得协会及参会企业的广泛认可。

该行针对生猪产业“投入大、周期长、风险高”的特点，在会场设立金融服务咨询台，通过发放信贷产品折页、一对一咨询解答等方式，向广大生猪养殖企业及养殖户重点推介“农业大户贷”“富民贷”“抵押e贷”等特色信贷产品。农行工作人员现场结合具体案例，详细阐述了贷款额度、利率优惠、还款方式等政策，吸引了企业代表的目光，相关讨论持续升温。

参会企业代表对该行主动上门服务、定制金融方案的做法表示赞赏。一位养殖企业负责人表示，该行通过面对面交流，让他们融资更放心、合作更贴心。

此次宣传服务活动，是该行践行服务“三农”初心使命的一个缩影。该行将持续秉持“以客户为中心”的服务理念，深耕乡村振兴金融市场，进一步加大对农业(特别是生猪产业)的信贷投放力度，通过优化金融服务方案、简化业务流程等措施，全力保障“菜篮子”工程，为促进农民共同富裕贡献金融力量。

陈燕红

农发行莆田市分行 注入金融动能 守护木兰溪生态

型现代渔业转变，助力构建兼具资源修复与环境监测功能的海洋生态系统。

该行深入学习运用“千万工程”经验，积极支持全域土地综合整治。该行先后为木兰溪南岸荔城区新度镇和黄石镇部分区域项目投放信贷资金9.85亿元，用于支持对零散村庄建设用地、废弃工厂房用地的集中复垦，打造规模化高标准生态良田，优化区域生态景观，提升农田生态功能。

截至11月末，该行生物多样性金融贷款余额达98.04亿元，占全市此类贷款余额的46.72%，金融服务生物多样性保护的规模与成效持续提升。该行通过多项举措，将金融活水精准引入生态保护与绿色发展关键领域，为木兰溪流域生物多样性保护与经济社会可持续发展提供了有力的政策性金融支持。

黄炜鹏 文/图

工行莆田石庭支行

织密反诈“防火墙”

近日，中国工商银行莆田石庭支行组织宣传小分队，先后深入涵江区江口镇囊山村、坂梁村、厚峰村以及丰山村，开展以“反诈+消保”为主题的金融知识普及活动。

活动现场，支行的客户经理以村民的生活场景为切入点，采用“方言+案例”的沉浸式讲解方式，将复杂的金融知识拆解成通俗易懂的生活道理。“公检法”打电话让你转钱到“安全账户”，千万别信，直接挂掉。真的公检法办案是不会在电话里让你转账的。”客户经理用莆田话揭示了“冒充公检法”的典型诈骗话术。面对乡村频发的养老投资、客服退款、刷单等骗局，小分队用身边案例揭露套路，一步步教群众识别陷阱。

除了反诈宣传，活动还围绕银行卡安全使用、个人信息保护、树立理性借贷观念等消费者权益保护重点内容展开宣传。客户经理反复向村民强调“三不”原则：不向陌生人泄露银行卡密码和短信验证码，不轻易点击来历不明的链接和扫描可疑二维码，不轻信所谓“无抵押、低利息”的贷款诱惑。“密码好比自家钥匙，不能借！”“验证码是最后一道锁，不能给。”他们将抽象的金融安全概念转化为易于理解的生活道理，提醒大家遇到任何可疑情况，要第一时间联系银行核实或果断报警，牢牢守住自己的“钱袋子”。

活动现场，氛围热烈。“经常收到‘积分兑换礼品’的短信，到底要不要相信？”“亲戚朋友来借银行卡用，能不能借？”听了生动讲解后，村民们纷纷打开匣子，将自己日常生活中遇到的金融困惑一一提出。面对这



图为工作人员向村民讲解金融防诈骗知识。

些问题，客户经理们逐一解答。“一张折页看得懂，几句家乡话听得明，我们这些老人家也晓得防骗知识，守好自己的养老钱！”在活动结束后，丰山村的李大爷对着客户经理竖起了大拇指。

工行莆田石庭支行负责人表示，该行将继续聚焦乡村金融服务需求，以更贴近群众、更富成效的方式，守好乡村的金融安全，为构建平安、和谐、稳定的乡村金融环境贡献坚实的工行力量，让金融活水在乡村振兴的沃土上安全顺畅地流淌。

黄莉莉 文/图

中国人寿保险股份有限公司莆田分公司 活水赋能 同心共兴

近日，一场主题为“两岸同心果业共兴”的采助销暨创业赋能活动在仙游国家级台湾农民创业园核心区台湾新品种新技术交流中心举办。在台胞代表与中国人寿保险股份有限公司莆田分公司工作人员共同参与，采摘柑橘，体验农业成果，对接合作资源。

活动中，台湾新品种新技术交流中心总经理陈舜介绍了台胞带来的精细化种植与自然脱涩工艺。通过“台湾良种+本地土质”的培育模式，仙游甜柿已入选全国农业品牌精品培育计划。枝头累累果实，是台胞在莆田创业二十多年的生动成果，见证着两岸农业技术交流与情感融合。

借助此次活动，中国人寿寿险莆田分公司将金融

服务融入莆田农业合作场景之中。活动中，该公司协助对接渠道、宣传推广，助力桔柚、嘉宝果等特色农产品拓展销路；解读面向台胞的专属金融保障方案，支持台胞创业发展；在果园设立咨询点，提供金融服务，增强台胞创业安全感，助力莆田农业深度融合。

一位参与活动的台农代表说：“在莆创业，最让人安心的就是有这样全方位的支持。”中国人寿寿险莆田分公司的金融服务与仙游台创园的政策支持形成合力，为台胞创业注入稳定力量。

未来，双方将继续深化合作，让金融活水持续润泽两岸农业合作沃土，共同结出更多共赢发展的“甜蜜果实”。

陈益宽

邮储银行莆田市文献路支行 开展爱心献血活动

近日，邮储银行莆田市文献路支行组织中青年志愿者参加无偿献血活动，8名支行中青年党员共献血2400毫升，彰显党员的担当与奉献。

活动现场，志愿者在医护人员的引导下，出示身份证件、填写无偿献血登记表、量血压、验血、采血。一股股鲜血缓缓流入采血袋，汇聚成守护生命的暖流。

“这是我们银行第二年组织献血活动，通过党员带头献血，让更多人参与，以热血汇聚爱心。”该支行综合管理部负责人表示。

未来，该支行将常态化开展爱心献血活动，组织员工投身社会公益事业，以实际行动诠释志愿精神，弘扬无私奉献的社会风尚。

高焱娟